

# 上海创新推进数据产品知识产权登记试点实施一周年 已登记产品实现价值超195亿元

□ 记者 陈颖婷

**本报讯** 受理申请1203件，发证802件，已登记的数据产品知识产权通过许可交易等方式实现价值超195亿元。这是上海数据产品知识产权登记试点一周年以来，交出的第一份“成绩单”。

2024年12月8日，由市政府常务会议审议通过，市知识产权局、市数据局联合印发的《上海市数据产品知识产权登记存证暂行办法》正式施行。一年来，试点工作稳步推进，市场主体申请踊跃，社会关注度高。截至今年12月7日，市知识产权局共受理数据产品知识产权

登记申请1203件，已发证802件。截至11月底，共有287个数据产品对外许可实现收益超48亿元，166个数据产品在各交易机构实现交易总额超34亿元，365个数据产品使用服务费收入超113亿元，共创造经济价值超195亿元。另有14家企业获得数据产品知识产权质押融资贷款共计3.55亿元。

记者了解到，上海数据产品知识产权登记申请主体规模大，诸如国家有关部门，抖音、哔哩哔哩、淘宝等国内知名互联网平台，以及高校院所、科研机构等均提出登记申请。同时，知识产权登记申请聚焦产业发展定位。据统计，

申请产品以人工智能产业为主，占总申请数的67%，生物医药占13%，此外还涉及城市管理、金融服务、教育文化、交通运输、农业科技等领域。在登记申请的产品中，数据产品类型集中，其中数据加工产品占比54%；数据技术算法248件，占比21%；数据加工集合310件，占比25%。目前，已有29个省市的数据产品在上海申请登记，占申请总数的23%。此外，上海对跨境交易数据进行登记，还对自贸区临港新片区“来数加工”的纯境外数据作了国内首单登记。

据悉，为强化数据产品知识产权保护，市知识产权局与市高级法院、市检

察院开展工作对接，在数据产品知识产权登记证书在司法审判中的应用等方面开展合作；会同上海知识产权法院、北京知识产权法院共同研究数据产品知识产权的实质性审查标准。“上海市数据产品知识产权可信数据空间”于2025年4月上线运行，目前已300多个数据产品上架展示，数据生产、加工、运营、服务、流通、交易等链主正陆续入驻，监管沙盒正在构建。数据产品知识产权登记试点工作写入《上海市促进人工智能产业发展条例》《中国（上海）自由贸易试验区条例》等地方性法规和政策文件。

## 古树名木保护有了“司法护盾”

上铁法院成立保护基地及环资案件巡回审判点

□ 记者 王蔚然

**本报讯** 为保障区域绿色发展，提升生态环境治理体系和治理能力现代化水平，近日，上海铁路运输法院联合嘉定区生态环境局、区绿容局、嘉定镇街道办事处共同设立古树名木司法保护基地暨嘉定区生态环境损害赔偿修复基地，及上铁法院环境资源案件巡回审判点。

嘉定区拥有众多珍贵的古树名木，为更好地守护这些珍贵的生态资源，四家单位共同签署《建立古树名木司法保护基地暨嘉定区生态环境损害赔偿修复基地合作备忘录》，通过建立常态化协作、预防性保护、联合巡护、生态修复、巡回审判、法治宣传等机制，共同提升嘉定区古树名木及其生长环境的司法保护与系统治理水平，促进生态环境保护与城市发展的协调统一。

活动现场，古树名木司法保护基地暨嘉定区生态环境损害赔偿修复基地及上铁法院环境资源案件巡回审判点正式启动。各单位代表围绕基地功能发挥与协同保护机制建立等进行了交流发言，一致表示将加强协作联动，共同提升古树名木协同保护效能。

此次基地的建立，是上铁法院环资审判在宝山区吴淞工业园、虹口区上海碳秘书馆、普陀区环城生态公园带、徐汇区漕河泾新兴技术开发区、黄浦区公益新天地建立特色基地的基础上，进一步深化多元主体协同共治，推动古树名木及其生长环境整体保护的尝试。未来，上铁法院将继续发挥环资审判职能，通过签发司法保护令等举措，进一步加强协同共治，推动构建“司法+行政”协同保护新格局，为守护城市绿色遗产提供司法保障。

## 徐汇首家综合型“司机之家”建成

5个微型服务点位同步投用

□ 记者 季张颖

**本报讯** 近日，徐汇区委社会工作部、区建管工作党委、区总工会及田林街道党工委、办事处，共同举办货车司机、网约车司机群体主题服务日活动。现场，多部门联合共同点亮“汇行驿站·司机之家”，标志着徐汇区首家综合型“司机之家”正式建成。

据悉，此次活动聚焦网约车司机等新就业群体的实际需求，通过资源整合、服务赋能、暖心关怀等多种形式，切实提升他们的归属感和获得感。活动现场，一系列暖心举措接连推出。“服务热区”视频直观呈现司机友好服务点位及周边配套服务；现场发布的“四季共享资源清单”，整合了生活服务、出行安全、医疗保障、法律咨询四大类核心服务，并明确每周二为常态化服务日，为司机群体提供精准化、常态化的服务保障。

活动中，区委社会工作部为“汇行

家”志愿服务队授旗，标志着徐汇区首个网约车司机领域志愿服务队成立。区交警支队及劳模代表共同为志愿者代表授予“城市安检员”“暖心助老员”“正能宣讲员”徽章。与会志愿者代表表示，将以实际行动参与城市治理、投身公益服务，在奉献中实现自我价值。

记者获悉，此次成立的徐汇区首家综合型“司机之家”位于徐汇区三汇路30号国网电力充电站，紧邻徐家汇商圈以及漕溪路公交枢纽，区建管工作党委与市南供电公司党委依托党建联建，积极回应网约车司机需求设置。站点为司机师傅提供具备停车、休息、充电、淋浴等一站式服务空间。与此同时，位于徐汇区百色路邮政所、斜土街道社区事务受理服务中心、凌云街道社区事务受理服务中心、华发泾工坊以及漕宝路日月光的其余5个微型“司机之家”也同步投入使用，进一步织密区域服务网络。



守  
护

## “你点我检”走进船舶工业基地

守护一线劳动者“舌尖上的安全”

□ 记者 王蔚然

**本报讯** 长兴岛上集聚了多家海洋装备企业，数万名一线产业工人的饮食安全直接关乎职工健康福祉和企业生产秩序。近日，市市场监管局联合崇明区市场监管局开展“百姓点检日”活动，守护一线劳动者“舌尖上的安全”。

活动当天上午，意见征集区、食品安全快检区、科普宣讲区吸引了大批职工驻足。“扫描这个二维码就能提建议，比如您希望抽检哪些食品、检测哪些项目。”在意见征集区，监管人员积极指导职工扫码参与线上问卷调查，并鼓励大家为优化食堂餐饮服务、筑牢食品安全防线建言献策。

快检区前，执法人员用专业快检设备对职工们现场送检的蔬菜、肉类等食品开展快速检测，并同步讲解检测原理，检测结果当场告知，让饮食安全看得见、摸得着。相关食品领域的专家还带来《放心食堂标准创建要求》专题培训，结合船厂食堂运营特点，讲解食品储存、餐具消毒、从业人员健康管理等关键环节的规范要求。

“从问卷收集到现场快检，每一步都看得清清楚楚！”参与监督的职工代表感慨道。据悉，本期活动共收集职工希望监管部门抽检的食品品种、抽样场所、检测项目等25443项次。后续，市场监管部门将针对职工们重点关注的项目制订专项抽检计划。

## 上海海铁联运业务量突破百万标箱

□ 记者 王蔚然

**本报讯** 记者从中国铁路上海局集团有限公司获悉，近日，一趟载有太阳能光伏组件、汽车零配件等货物的海铁联运班列从上海芦潮港集装箱中心站开出，标志着2025年以来上海海铁联运业务量突破100万标箱，同比增长近两成，创历史新高。

今年以来，上海海铁联运业务量增速明显。上铁集团通过优化固定机班设置，减少车流在站停留时间，开行“满轴”列车，与芦潮港中心站、上海港海

铁联运有限公司紧密合作，共同构建高效的联劳作业模式，根据客户需求分阶段精准开行，无缝对接装卸、船期，最大限度满足市场需求。

为适应集装箱业务量快速增长，近年来，芦潮港中心站创新管理模式、加大基础设施改造投入，站内铁路线均已具备整列装卸能力，平均装卸效率可达3分钟/箱，年装卸能力约120万标箱。

目前，上海海铁联运线路已辐射上海、江苏、浙江、安徽、四川等全国10个省市逾40座城市，班列线路运行稳定。